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Anfrage zur Stadtverordnetenversammlung am
30.04.2025
AN-61/25 Umgang mit Gewalt an Schulen

Sehr geehrte Damen und Herren,

in lhrer Anfrage machen Sie auf einen Umstand aufmerksam, auch in un-
seren Schulen zu verzeichnen ist. Die Anfrage wird daher unter dem Kon-
text einer moglichen Gewaltandrohung verstanden und klammert daher
andere Aspekte wie Feueralarm oder den Umgang mit Gefahrgutstoffen
zweckmaBiger Weise aus.

Die verschiedenen Akteure (Polizei, Schulen, Staatliches Schulamt und
Schultrdger) haben verschiedene, auf einander abgestimmte MaRnah-
men, um verschiedenen Bedrohungsszenarien Rechnung zu tragen. Diese
MaRnahmen sind umfassend und ausflihrlich in den ,Notfallpldnen fiir
die Schulen des Landes Brandenburg” des Ministeriums fur Bildung, Ju-
gend und Sport beschrieben. Dariiber hinaus verweise ich ebenfalls auf
den Runderlass des Ministeriums fir Bildung, Jugend und Sport und des
- Ministeriums fiir Inneres und Kommunales vom 15.06.2018 zu Koopera-
tion bei der Pravention und Bekdmpfung von Kriminalitdt, Verkehrsunfal-
len sowie der Notfallplanung zwischen Polizei und Schule.

Die Beantwortung |Ihrer Anfrage bezieht sich an erster Stelle auf die Per-
spektive der Schulverwaltung. Firr ergdnzende Informationen der ande-
ren zustandigen Stellen haben wir lhre Anfrage an das Staatliche Schul-
amt weitergeleitef. Sobald uns dort die Antworten vorliegen, reichen wir
diese nach.
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Ihre Anfrage beantworte ich lhnen daher wie folgt:

1. ,Wie ist die Vorgehensweise bei angekiindigten bzw. auftretenden Gefahren in Schulen
in Cottbus”?

Sobald ein, wie von Ihnen benannter Vorfall in einer Schule auftritt, werden umgehend durch den
Schulleiter die Polizei und alle sich in der Schule aufhaltenden Personen verstandigt. Je nach Ent-
wicklung der entsprechenden Lage vor Ort werden dann weitere (praventive) MaRnahmen zur
moglichen Gefahrenabwehr entschieden. Die eingangs genannten Notfallpldne informieren lber
und regeln Grundsétze, verschiedene Sofort- als auch FolgemaRBnahmen.

2. ,Gehen nicht verdngstigte Schiilerinnen und Schiiler dann auf eigene Gefahr in die
Schule”?

Je nach Entwicklung der moglichen Gefihrdungslage wird die Schilerschaft bzw. deren gesetzliche
Vertreter iber die laufende Entwicklung informiert. Schiilerinnen und Schiiler erhalten tiber die
Lehrkrafte und die Schulsozialarbeiter-Unterstiitzungsangebote zum Umgang mit moglichen Ge-
fahrdungsaspekten. Sofern keine objektive Gefahrdungslage besteht, besteht keine Ausnahme zur
Schulpflicht. '

3. ,Wer ist fiir die Sicherheit an Schulen verantwortlich?”

Die formalen Zustdndigkeiten wurden eingangs beschrieben und durch Verfahrensabldufe und
Meldeketten definiert, die den Schulen bekannt sind. Das Hausrecht und damit die primare Durch-
fithrungsverantwortung an der Schule selbst (ibt die Schulleitung aus. Die Schulleitung wird durch
vielfiltige MaRnahmen verschiedener Behorden unterstiitzt. Aus Sicht des Schultréagers sind dies
vorwiegend praventive MaRnahmen. Hierzu verweise ich auf die ausfuhrliche Darstellung in der
Einwohneranfrage 27/25 zur Sozialarbeit an Schulen.

4. ,Was sind PraventionsmaBnahmen gegeh Gewalt und Drogen an Schulen?”

Mit dem geplanten Einsatz sog. multiprofessioneller Teams wurde ein personelles Konzept entwi-
ckelt, welches die Schulen ab dem Schuljahr 2025/2026 nachhaltiger und disziplinlibergreifender
mit sog. sonstigem Schulpersonal unterstiitzen soll. Dariiber hinaus werden auch bauliche und an-
dere InfrastrukturmaRfnahmen genutzt, um Gefahrenpotenziale zu minimieren. Dies reicht tiber
verschiedene Alarmanlagen, verschlieRbare Eingangsbereiche sowie geplante digitale Informati-
onsketten in der Schule. Auch die grundsétzlich verschlossenen bzw. sich nicht von auBRen 6ffnen
lassenden Klassenzimmer erhéhen das Sicherheitsgefuhl.

Mit freundlichen Griilen
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